

二零二四年五月
五百五十八期

芥種

研習中成長



我所禱告的就是：要你們的愛心，在知識和各樣見識上，不斷增長，使你們能分辨是非，在基督的日子作真誠無可指責的人，更靠着耶穌基督結滿仁義的果子，歸榮耀稱讚給上帝。

腓立比書第一章第九至十一節



回歸上帝！

鄧少軒長老

一、引言

教會今年的主題是「回歸上帝！重尋召命！」在這一期我會先與各位看看「回歸上帝！」的意思。

「回歸」（שוב shuv 可譯作：回，歸回，回來，return, to turn back）在舊約中出現超過一千次。由於篇幅所限，這裡主要是介紹其基本用法，在引用中文聖經時，會參考《和修本》的翻譯為主。

二、「回歸」的基本意思

（שוב shuv）是耶利米喜愛的用字，在《耶利米書》內出現了超過一百次。（שוב shuv）用作動詞時，可以解作轉向（to turn to）、轉回（to turn back）、轉離（to turn away），耶利米用（שוב shuv）來表示正面的轉離罪惡和轉向上帝，與及負面的轉離上帝。因此，這個字可以指真正的悔改，亦可以是指叛逆上帝。¹耶利米很喜歡用這個字來表達不同的意思。《耶利米書》3：22用了三個不同形式的「回歸」：耶利米宣告以色列人為「背道的」（שׁוֹבֵב, שׁוֹב, 的形容詞, faithless）兒女，呼召他們「回來吧！」（שוב shuv, 動詞, 悔改轉向上帝），上帝要醫治他們「背道的病」（מְשׁוֹבֵב, שׁוֹב, 的名詞, faithlessness）。從中我們可以看到，（שוב shuv）不但含有很豐富的意思，它可說是全本聖經其中一個很重要的字。

三、創3：19首次出現「歸回」（שוב return）

在聖經中，（שוב return）首先在創3：19出現兩次（「歸了」、「歸回」），兩次都是動詞，都是解作「歸回」（to turn back）。上帝用地上的塵土造人，將生命之氣吹進他的鼻孔，使他成了有靈的活人（創2：7）。其後，上帝把亞當安置在伊甸園，叫他事奉和敬拜（עבד）祂，²及遵守（שמר）上帝的吩咐，不可吃那知善與惡樹出的果子（創2：15-16）。³但人卻不聽從上帝的吩咐，吃了知善惡的樹所出的，導致上帝要懲罰人，男人要勞苦工作，直到「歸了」土地，最終是「歸回」塵土，意思是「直到他死了」。⁴當人犯罪後，便失去了上帝的靈的永遠同在，只有「歸回」之前上帝造人時的塵土。這悲慘的刑罰要到幾時呢？創3：15提到「女人的後裔」要傷蛇的頭，為人帶來希望，就是上帝要藉著「女人的後裔（後裔原文是單數）」來拯救罪人，⁵為上帝的靈「歸回」（שוב return）人類帶來了希望。

¹ Hays and Longman III, 150.

² 陳錦友：《女人後裔的應許—神宏大救贖故事的序幕（創一至十一章）》（香港：天道，2018），39。

³ 陳錦友：《女人後裔的應許—神宏大救贖故事的序幕（創一至十一章）》，63。

⁴ 鄭炳釗：《創世記（卷一）》（香港：天道，1997），321。

⁵ 陳錦友：《女人後裔的應許—神宏大救贖故事的序幕（創一至十一章）》，96。

四、誰是「女人的後裔」？

誰是「女人的後裔」？在創12：2-3再露曙光，上帝應許亞伯拉罕，必使他成為大國，地上的萬族都必因他得福。等到時候成熟，上帝就差遣他的兒子耶穌基督「為女子所生」（保羅在這裡藉「女子」強調了耶穌基督就是那位「女人的後裔」），且生在律法之下，為要把律法之下的人贖出來，使我們獲得兒子的名分（加4：4-5）。

五、基督信仰的核心

「歸回」（שוב shuv）這個字可說是基督信仰的核心。它顯示了人犯罪被上帝審判懲罰後，便要「歸回」塵土，不能永遠與上帝的靈同在，人必須回轉（שוב return），離開（שוב turn away）惡道，歸向（שוב turn to）上帝，藉著上帝所預備的彌賽亞（「女人的後裔」），讓上帝息了（שוב turn away）怒氣，回轉（שוב return）心意，才可重新得著上帝的靈的同在（加3：5）。從狹義來說，上帝審判和懲罰以色列人，要他們亡國被擄，但祂會帶領他們回轉（שוב return），回歸（שוב bring back）耶路撒冷；從廣義來說，上帝會帶領那些雖然離開祂，但卻願意信靠彌賽亞（「女人的後裔」）的人，回轉（שוב return）歸向（שוב turn to）上帝，讓上帝的靈重新回歸（שוב return）人的裡面，帶來修復和復興（שוב restore）。

六、反思及生活應用

1. 「回歸上帝」是要我們各人先在上帝面前反省，我們的心有沒有因為一些「人」、「事」、「物」、「罪」而轉離上帝？
2. 你的心有沒有需要轉離那些影響我們的「人」、「事」、「物」、「罪」，「回歸上帝」？求上帝的靈引導你「回歸」，作合乎祂心意的事情！
3. 你要在哪些地方作出改變，並付出行動，致使你可以「回歸上帝」，令上帝的心轉向你？你會否立定決心，去作那些改變？✚

參考書目

1. 陳錦友：《女人後裔的應許 — 神宏大救贖故事的序幕（創一至十一章）》。香港：天道，2018。
2. 鄺炳釗著：《創世記（卷一）》。香港：天道，1997。
3. Hays, J. Daniel; Longman, Tremper III, general editor. *The Message of the Prophets*. Grand Rapids, Mich: Zondervan, 2010.



研習中成長

高李煦春

回顧過去，感謝神給我三個難得的機遇，引導我研習聖經，在真道上成長。

中學某年暑假，教會女傳道亦是團契導師，邀請我每週和她讀經。當時剛做團契職員，又住在教會附近，很渴望讀好聖經，滿有靈力負責週會，慶幸導師肯花時間陪伴指導，就開始了我們一對一的讀經小組。導師愛問我鮮有留意的經文內容，為要引發深層思考，慢慢我學到要重覆細讀，用心觀察經文事實，才可作合理的推論。採用歸納式查經法幫助我自行發現經文的意義，利用三條鑰匙去解開內裏的信息。就是問觀察類問題找出基本事實、用詮釋類問題細究箇中意思和用應用類問題來實踐所學。這方法開通了我的竅門，帶我走進聖經的寶庫裏。

大學時期，我參加了基督徒團契。聚會時常有一個環節介紹屬靈書籍，目的是要鼓勵同學們藉閱讀加添屬靈知識及擴闊視野。很多時團契會推薦不同的聖經譯本、聖經字典及聖經註釋書等，並解釋使用不同工具書的好處。因着他們的介紹，我買了好幾本輔助書幫助理解聖經的權威，以以色列人的歷史及文化背景，不同書卷的主題信息等。時至今日，我仍使用例如現代聖經註釋New Bible Commentary 及 Search The Scriptures 等校園團契書籍。輔助工具書成了我的常備書，在預備查經資料時，例必翻閱。它們就是一扇瞭解大門，不但令我增進聖經知識，提升研讀興趣，更能將上帝的話語解明貫通，把歷史背景文化藩籬打破。

九十年代，神給我寶貴機會，在澳洲悉尼參加了一個國際研經班以培訓模式教導聖經。研習的特色是採用四重研讀法，先根據聖經做研習題，之後小組討論，再聆聽講解，最後閱讀經文釋義總結學習。神藉研經題目向我說話，引導我思考經文要點，並挑戰我在真理面前坦誠回應。聆聽別人研習心得，很多時會有意外的啟迪。來自不同背景和地域的組員，懷着熱誠討論經文彼此學習，別人靈命的突破給我鼓勵和動力，帶來反思。由被動害羞的角色，我竟變成組裏的中堅份子，享受着開誠投入的互動關係。我看見神奇妙的作為，起初組員間並不熟絡，甚至有點拘謹；因着靈裏相交，彼此勉勵，愛心代禱，友誼變得深厚，生命亦見改變。我們成為同路人，在信心路上奔跑邁進。至於聆聽講道及閱讀經文釋義，我每週都殷切期待着，像出席一場豐盛的靈宴，飽足興奮而歸。

漫長成長路上感激神賜予聖經，教導我查考，並親身向我說話，讓我認識和敬畏祂。研習的目標是藉聖經與啟示真理的神相遇，降服在祂的教導裏，活出討祂喜悅的人生。✝



研讀聖經好處多

王馮月華（巴拿巴A）

我喜歡閱讀，讀到一本好書時，身心舒暢，十分快樂。

正因為喜愛閱讀，所以戒不掉買書的習慣，雖然家居狹小，四面牆壁都是放滿書籍的書櫃，以前每次搬屋，書籍太多太重，搬運工人都叫苦連天。

提到讀書，我記起昔日長輩常愛搬出宋朝第三任皇帝宋真宗的兩句詩「書中自有黃金屋，書中自有顏如玉」來教育後輩要好好讀書，其意是學問好就會擁有華堂豪宅及絕世美人。

今天，被上帝招聚的信徒研讀聖經時，當讀到啟示錄的新耶路撒冷城時，同樣地也會看到「聖書中見黃金街，聖書中見碧玉牆」的盛況。認得牧人耶穌的我們，他日都會有幸進入聖城，輕快地踏步於純金打做的街道，歡愉地觸摸碧玉做的城牆。

無論教會舉辦的「活水甘霖」研經班，抑或是教會借出場地進行的國際性跨教會查經團契（BSF）都是一些恆常研習聖經的課程，好讓我們從研習中更認識全然掌管人類歷史的上帝。透過研讀聖經，我們認知到聖潔的上帝因祂公義的屬性，會對罪人施行審判，但具憐憫心腸的祂竟又為世人定下救贖計劃，這份高深莫測的大愛，非筆墨能以形容；若我們遠離神的話語，怎能知道主耶穌曾以厚恩相待？

現今世代道德標準每況愈下，世態敗壞，一些昔日羞於公開的行為舉止，今日竟可以被擁戴褒揚，實在令人感到驚訝與不安；而聖經正正是我們腳前的燈，路上的光，它指引我們該行的路，讓我們不致迷路失喪，保守我們平安地在「那一天」得以進入聖城。

我們在人生的旅途上，會遇到困境甚或苦難，很多時聖靈會透過聖經給出亮光，這一束光可給倚靠者得到安慰、又可成為困惑者的指路明燈、甚或幼化為上帝管教的愛心責備。無論遇到甚麼境況，若果平日殷勤研讀聖經，遇到有事情發生時，往往都能從屬天的角度思考應對方法，因為一方面我們對上帝的屬性已有一定的了解，我們不會下一些祂不喜悅的決定；另一方面我們的生命也因常讀聖經而不斷轉化，達致耶穌所說的「你們常在我裏面，我也常在你們裏面」的佳境。

猶記得我擔任基督小精兵導師時，曾經和小朋友唱過一首詩歌，這首詩歌是將詩篇119篇11節「我將祢的話藏在心裏，免得我得罪你」反覆誦唱，歌詞雖然只的一句，但意念深邃，對我們成人信徒來說，也是一個很好的提醒。

若我們都認真研讀聖經，常常把神的話藏在心裏，時刻切實遵守，在屬靈成長路上必開花結果，並且果實纍纍，得蒙上帝喜悅。

願一切榮耀頌讚都歸於愛我們的上帝！✝

《「成長九式」

於九龍堂實施之介紹》

黃華興宣教師

「因為從第一天直到如今，你們都同心合意興旺福音。
我深信，那在你們心裏動了美好工作的，到了耶穌基督的日子必完成這工作。」
(腓立比書1章5-6節)



2019年第一屆成長九式授課中



2024年春成長九式結業禮暨感恩分享會

小僕於2023年底應道聲出版社梁美英社長邀請撰寫文章，介紹本堂近幾年舉辦「成長九式」之特色與成效，題目為：《「成長九式」實施之介紹》，已於《道聲通訊2024年3月號》刊登。¹現盼與大家分享，彼此互勵互勉，同心興旺福音，培育屬靈幼苗。文章分享如下：

「成長九式」實施之介紹

中華基督教禮賢會九龍堂屬為信義宗教會，於2019年起採用道聲出版的「成長九式課程」為課本作為教會初信栽培事工的平台，至今已舉辦八屆（疫情期間以Zoom形式舉行）。其中運作模式和授課內容經過修訂和微調。學員對象：包括未信者、慕道者、信仰初階者、信仰根基未堅穩的信徒。目標：由初信或慕道邁向決志，然後進入洗禮歸入基督名下並成為會友，有根有基。

九龍堂之「成長九式課程」（每年1-3月及6-8月舉行）乃承接「啟發課程Alpha Course」（每年9-11月翌年3-5月）之參加者，讓這些慕道者和初信者對福音信仰有基礎認識（亦有部份學員從其他渠道報名參加成長九式）；並為他們參加「基督生平」及「洗禮學道班」（邁向洗禮）前預備道路。本課程的理念：一個人從步入教會，由慕道至信主，再到成長之裝備歷程的中轉站。

本課程仿效「啟發Alpha」模式，每堂皆提供飯局或Café茶點。聚會開始時有唱詩環節（選用配合各課主題的詩歌），接著由教牧同工教授主題內容（附有ppt）；然後分組討論時間由組長帶領，最後彼此分享代禱。事前準備大約30-45分鐘；課程內容共大約1小時30分鐘。流程如下：

- 準備及招待：Cafe茶點預備、場地set up、自助茶點，以及自由交談（30-45分鐘）
- 歡迎及詩歌分享（10分鐘）
- 主題講解：教牧同工（20分鐘）
- 分組討論、交流分享（45分鐘）
- 組內祈禱分享，彼此代求（15分鐘）

¹ 詳細內容見網上《道聲通訊2024年3月號》（電子版），6-7頁。參見：<https://taosheng.org.hk/tph-newsletter/>（2024年4月24日）。

《成長九式（學員本）》之微調使用：

1. 第一堂起送給各學員一本《成長九式（學員本）》，讓他們更易掌握內容重點。
2. 學員本其中小部份內容因應情況加以修訂或微調。例如：
第六式：齊來崇拜。其中轉為教導禮賢會九龍堂現行的崇拜模式。
第八式：生命成長。其中轉以種植小盆栽(可食用的香草或觀賞的植物)。

《樂·愛靈修》之配合使用：

1. 第二堂起送給各學員一本《樂·愛靈修》，鼓勵他們一起學習實踐靈修。
2. 組內祈禱時段也可彼此分享對實踐靈修的反應、經驗和心得，化為感恩和代禱。
3. 即使其中有學員對實踐每天靈修有困難，組長應予諒解和鼓勵，並為其多禱告。

學員出席超5堂或以上可獲結業證書；全出席獲勤到獎。為期約三個月課程的過程中，我們安排「三福隊」與未決志學員約談，每屆皆有學員決志信主。分組按年齡或背景劃分，配合組長或同行者邀請學員參加適合團契（配合第五式之實踐）；其中有些組別在完成課程後成立「新查經小組」。期間組長邀約組員一起參加適合時段的崇拜（配合第六式之實踐）。我們更鼓勵未受洗學員參加「基督生平」及「洗禮學道班」邁向洗禮（配合第九式之實踐）。第九課之後的下一週同一時段，我們設有「感恩分享會（第十式）」，邀請各組其中的組長和學員代表分享當中的領受和心得，並頒發證書及獎項等。最近一次我們加設「午宴到會」共享愛筵。

感謝主，總括這幾年「成長九式課程」於本堂之實施成效不錯，已成為本堂常設的初信栽培課程。願主繼續賜福和使用，培育信徒不斷往下扎根，往上結果，榮神益人。

後記：近兩年「成長九式」亦延伸至深水埗福音中心展開，2022年舉行「婦女成長九式」，2023年底起舉辦「青少年成長九式」。而本堂方舟團契於2024年3月起逢二、四、六團契週會前舉行「成長九式」。當中由該中心事工／團契的負責同工教授課程，教材均由本堂「成長九式事工」提供。願主堅立我們手所作之工，叫眾人屬靈生命得著茁壯成長。



《成長九式》三本祕笈



2022年深福中心第一屆婦女成長九式結業禮



「我栽種了，亞波羅澆灌了，惟有上帝使它生長。

可見，栽種的算不了甚麼，澆灌的也算不了甚麼；惟有上帝能使它生長。」

（哥林多前書3章6-7節）

活水甘霖分享

Mark C 活水甘霖小組

馬可活水甘霖組
女分三組男一組
問題功課先做好
筆記影片資料好
查經分享領受到
學員個個都讚好
靈命增長感情好
下季報名定要早

Linda

若沒捆綁查活水
怎能讀完利未記
祭司手冊極細緻
生活層面皆涉及
發霉房屋尤印心
房子如人也生病
罪惡可是會蔓延
教會潔淨神看重
禧年律法人情味
豬牛馬羊教分別
律例典章藏精神
聖潔心意更立體
越讀越愛利未記
燔祭馨香蒙悅納
基督的祭為更美
祭壇的火常燃燒
君尊祭司謹慎立
敬拜生命不止息

Paddy

弟兄姊妹好，

今日同大家分享我參加「活水甘霖查經小組」的感受。我是在2021年疫情中開始參加zoom活水查經，不經不覺快三年，現時我們係由幾位姊妹Joyce, Linda, Cooky, Anna, Elaine, Paddy和小妹輪流帶查經，之後再各自上YouTube聽鄧長老或牧者講解！感恩能夠和一班姊妹查經，這是一件美事！

我們剛查考完利未記，過程不是想像中的艱難，反而覺得好滿足。因為大家都竭力一起發掘真理，激發起我研讀聖經的興趣和動力。因著姊妹們不同的經歷和分享，也因著聖靈在每一個人的心中動工，令我對利未記有更深的領受。

我為自己可以找到一個合適又穩定的查經小組而感恩！

盼望弟兄姊妹都能找到合適的查經小組，互相建立，在主的道上成長。
願主賜福大家！

Cindy

歌名：一班靚女讀活水

有隻羊仔跟大隊，讀聖經，查活水。
馬可羊女捆綁式，埋晒堆，讀活水。
同行同笑齊分享，靈命長，做活水。
這班靚女讀活水，Hallelujah 🌈
我要走線～～搞笑路線 😊 作歌仔

Cooky



活水甘霖分享

能夠有平順的生活可以參與到活水甘霖查經實在感恩。不計翻閱講義及觀看牧者經文分享之錄影，單單完成查經的問題，其實的確需要時間安靜下來，細心讀經下，才能完成查經工作紙。另一感恩的是，看到小組組員查經的技巧不單進步，大家的熟悉程度也增長，彼此願意捆綁式的繼續進深認識上帝的話。這次利未記查經有姊妹因要照顧家庭，所以未能參與討論，但也在查經中邊煮飯邊開咪聆聽大家的討論，為的是想認識這卷看來很沉悶的經文，實在難得。這一季查考利未記自己最大的得着是更認識崇拜中，有耶穌潔淨我罪的可貴，每次禮賢會的崇拜上，牧者會重提上帝有赦罪悔改的應許，這個看來簡單的禮義，現在變得尤其重要。

Joyce

參與 Zoom 活水甘霖 查經後感

深水埗家聚的韓愷珊姊妹，前年或去年提議想多看聖經，建議深水埗家聚每月一次的查經取消，改為參與教會的活水甘霖查經，出席家聚的肢體都同意，我們便參與了活水甘霖查經聚會。主要是我和愷珊姊妹作查經的帶領者。

我每月共要領三個家聚的查經，起初也恐吃不消；原來活水甘霖的負責人鄧少軒長老及教牧同工，預備了詳盡的資料，我們作組長的消化了資料後分享，加上我們參與教會及日常的生活上的領受，便足夠資料領組了。作為活水甘霖的組長，我感到似拿了一個已剥了皮的甜橙，分給同組的肢體大家吃，享受神話語的甘甜。

我最近也邀請了兩位姊妹及舍弟參與我的活水甘霖 Zoom 查經小組，因五月份是開始查考《士師記》，兩位姊妹沒空婉拒，舍弟是慕道者，他答應旁聽。希望活水甘霖查經繼續幫助參與的信徒對神話語有更深一點的認識，肢體藉聚會有更深入的分享，彼此扶持。

黃碧珍

深水埗家聚 活水研經分享

深水埗家聚由家聚轉為活水甘霖已有一段時期，明顯的轉變是由最初被動式轉為期待式。人數雖然不多，但持續參與者都是忠心粉絲。

除了因為參加這課程令自己對聖經的認識加深外，（因為家聚是每月一次）大家都可以彼此問候和代禱。兄弟姊妹關係較從前密切和關心。

感謝有活水甘霖這課程，讓我這麼懶惰的人可以不斷有靈命的增長和對聖經有更多認識。

感謝各位安排活水甘霖的負責人和教牧同工用天父的話語牧養我們，你們的辛勞，主必有恩典回報。謝謝。

薛黃愛梅



第11及12組

Karen :

好似食飯咁，
習慣了，唔食唔安樂 S



參加活水甘霖，對我來說，每季都是新的開始，重新發掘神更多的寶藏。

Ah A



活水甘霖研經吸引我參加的地方，就是能與上帝的關係更緊密，把上帝的話語銘記心中，以行動彰顯上帝的榮耀，能生命影響生命，在自己的日子能活出愛。我盼望可以繼續參加是因為有同路人一齊學習，在信仰和靈命裡有所增長，在上帝的話語裡分享見證，讓更多人認識上帝。

Moon

假如不是參加活水甘霖，有某些小先知書可能不會細心閱讀只是水過鴨背！

如約珥書2：13其中兩句烙印在我的心中「你們要撕裂心腸，不要撕裂衣服」看舊約常讀到列王們或先知常撕裂衣服，所以讓我有更多的省察；

上帝是否要我有悔改的心不是只要虛有其表的悔罪！

這是我參加活水最深刻印象的經節。



Rebecca

研習中成長

劉懿德(活水甘霖第14組)

以前因工作及家庭關係，週日總是忙忙碌碌，並未有參加主日學，也沒有上過查經訓練。讀聖經總是有一種催眠作用，又好似越讀越迷惘，對聖經感到陌生。感謝教會以及鄧長老提出這個活水課程，雖然十三年半是一個嚇人的目標，但學習聖經為何要急？還是一步一步，明道又行道才是上策。而且作為信徒，未讀過一遍聖經是說不通的。於是，我就這樣開始了研經的學習。

九年前從創世記開始，每次問題討論，我又會問題多多，感謝同行的組長組員從不嫌棄，又樂於分享，一齊學習的感覺真好！聖經非常特別、是活的，每次閱讀都有新的體會，不同時間看同一段經文也有不同的領受。聖經又不離地，每當你願意認真細讀時，神就會親自、對你現在的處境說話。從此，我就對研經產生了興趣。

除了活水，我也報讀了BSF。去年BSF研讀蒙應許的子民：王國分裂，課程極具挑戰性，用30課的時間，研讀列王紀及大小先知書，細看以色列的歷史及上帝從創世已有的救贖計劃。歷史重複地記載猶大及以色列王不停犯錯遠離神，使百姓受苦；以及先知不間斷地警告，呼籲百姓回轉。這是我首次將先知書和列王紀按時序同時研讀，縱橫交錯，十分立體。以前我常有錯覺上帝在舊約中比較殘酷，要子民受很多苦，又要經歷流放被外族統治。原來上帝是極度慈愛，祂用上數百年叫以色列人認罪悔改，祂承諾只要你回轉，祂便會赦免你的罪，並將極大的恩典傾覆於你。我看到這裡，不禁大聲的讚美這個公義又慈愛、願意與人親近又樂於施恩的神。因為耶和華本為善，祂的慈愛存到永遠，祂的信實直到萬代。

學習聖經是信徒生命中很重要的一環。當我願意付出，神就為我開更大更闊的路，幫助我明白祂的旨意更多，又讓祂的教導成為我生命的指引。

敬畏耶和華是智慧的開端，認識至聖者便是聰明。邀請你一齊參與這個奇妙的研經旅程，成為一個敬畏及認識至聖者的聰明人，讓你的信仰人生不再一樣。✚

我的研習路

李馮自然

我曾聽過幾句話
人不運動肌肉差
若基督徒少研習
屬靈智慧會向下
令我即時勤讀經
盼神助我智慧加
開始每天作早禱
繼而閱讀神的話
若有經文不明白
拿輔讀本再考查
若有聖經的金句
用紙筆來記錄它
有時學唱聖詩歌
唱出心中感恩話
時時數算神恩典
謝主賜我幸福家



2024年受苦節聖樂崇拜



羅康怡執事 (聖樂部部長)

本年度受苦節聖樂崇拜已於三月底舉行，眾弟兄姊妹透過同唱詩歌、誦讀經文、詩班獻詩及信息分享，同心思想主釘身十架成就救恩的意義。除台上事奉人員外，負責影音及接待的弟兄姊妹在台下互相配搭，讓與會者能虔備心靈，同在主的殿中紀念主的受死。

另外，第一堂成人詩班B的指揮馮順昌弟兄結束在本堂詩班指揮崗位上逾三十載的事奉歲月，今年四月初舉家移居加國，謹代表聖樂部感謝馮弟兄多年來忠心事奉，並祝福馮家早日適應新生活，繼續為主作美好見證。✝



『擊活人心』心肺復甦法及自動心臟除顫器培訓

黃胡綺詠執事

你知道教會有自動心臟除顫器 (AED) 嗎？它安裝在哪兒呢？

為讓前線事奉人員了解 AED機使用方法，迎新接待部嘗試聯絡香港消防處安排相關培訓課程。

非常感恩，在天父引領下，於今年4月6日(星期六) 成功邀請到消防處蒞臨教會，在禮小禮堂舉行心肺復甦法(CPR)及自動心臟除顫器(AED)課程，當天有27位學員參與，包括有崇拜招待的正副組長和幹事同工。

每位學員出席前，須要先自行觀看網上學習短片，再參與當日共兩個半小時實體教授。當天消防處教官除了介紹CPR和AED的基本知識和施行的操作方法，也讓學員分組，每位輪流進行模擬練習、觀察環境、說出操作口訣，帮助大家體驗於緊急情況，向患者進行除顫電擊時，能更有信心，掌握重點。



學員的分享體驗：

- 當日消防教官很親切很專業，講解好清晰，能鼓勵大家輕鬆學習，認識多一點急救知識，非常感謝他們。
- 知道要拯救心臟驟停的人，必須盡快施行心肺復甦法及除顫電擊，因為每遲一分鐘，患者的存活率便會降低百分之七至十。透過今次課堂，希望自己在必要時刻能夠勇於伸出援手。
- 遇到人暈倒時，要保持冷靜，唔好離開患者。確認他的清醒程度，了解他對聲音及痛楚反應，叫人致電999及尋找AED。
- 體會到進行心肺復甦法 (CPR) 也需要體力，要「按對正確位置」及「按壓節奏」都相當重要，太快太慢也不宜。
- 完成今次課堂後，對AED機加深認識，現在逛街或走路也不其然會留意一下AED機擺放位置。





『擊活人心』 步驟很容易，大家記住以下五步操作口訣



發現有人暈倒該怎辦？

1 檢查患者是否人事不省

患者如對聲音及痛楚均無反應，便是人事不省。



2 致電 999 要求旁人拿取AED



3 檢查呼吸

用10秒檢查患者胸部有沒有明顯起伏



4 施行心肺復甦法

按壓口訣：「快！狠！準！」
快：速度一秒兩下
狠：深度5至6厘米
準：位置準確



5 跟從除顫器指示

「開」機
↓
「貼」上電極片
↓
「電」擊



深福中心「愛牙護齒」講座活動



王馮月華

深福中心在4月6日中午於長沙灣麗閣社區會堂舉辦了「愛牙護齒」講座。當天活動分為兩部份。第一部份由擔任牙醫多年的廖志勇長老講解護理牙齒的知識，第二部份則由雷普康先生表演福音魔術。

廖醫講解簡潔清晰，座上長者屏息聆聽，及後更抓緊機會踴躍提問，可見長者都十分關注牙齒健康問題，覺得是次講座內容與自己息息相關，所以參與得格外投入。其後參加者離場前均獲贈牙膏、清潔假牙片及假牙固定膠等，關愛長者之情洋溢整個會場。

在福音魔術環節中，雷普康先生一邊駕輕就熟地表演魔術，一邊輕輕鬆鬆地帶出福音訊息，運作行雲流水，在座長者為台上出神入化的表演頻頻發出驚嘆聲之際，已不經意地聽進了不少寶貴的福音。

當天參與事奉的弟兄姊妹都抱著同一心志，為福音的緣故，在自己的崗位上齊心努力，眾人同心成就的事工，主耶穌必然悅納。

願一切榮耀頌讚都歸於愛我們的上帝！✝️



何駿謙傳道致送感謝卡給廖志勇醫生



廖志勇長老致送感謝卡給雷普康魔術師



長者踴躍向講者提問



雷普康先生表演福音魔術

選擇合適的牙擦

- 市面上有不少牙刷品牌可供選擇
- 不過，刷頭的大小須視口腔大小而選擇，而刷頭應接觸到最後的大臼齒。
- 以下是一些參考：
- 0-2歲
- 刷頭大小應與香港一元子硬幣直徑差不多(15mm)
- 2-6歲
- 刷頭大小應與香港兩元子硬幣直徑差不多(19mm)
- 6-12歲
- 刷頭大小應與香港五元子硬幣直徑差不多(22mm)
- 12歲以上
- 刷頭大小應與香港一元硬幣直徑差不多(25mm)
- 刷毛：
- 市面上大部分刷毛設計都能有效清潔牙齒。
- 不過，刷毛的質地必須柔軟及定期更換牙刷。

廖志勇醫生提供牙齒健康資訊

一杯涼水——深福中心三週年

何駿謙傳道



不經不覺，深福中心已然踏入了三週年，我也與諸位九龍堂弟兄姊妹共渡了一個多寒暑，加入九龍堂之前只知深福中心是九龍堂推動的事工，這段時光充滿著恩典——上帝的供應、弟兄姊妹的支持，即便是疫情這般艱難的時光，上帝也在這處境中興起不同的人，把祂的愛與恩典藉著福音傳開去，恩典是我對這段時光的總結，也是我服侍的根基，若我們離開了賜愛與恩典的主，我們又能作甚麼

呢？一杯涼水看似微不足道，卻盛載著上帝豐盛的慈愛。筆者想藉此感謝無論是曾在這裡服侍、曾想起為我們禱告、談論起我們的弟兄姊妹，謝謝你們一直以來的愛心和對服侍對象擺上，願上主親自賜福給你們。

在三週年的聚會中，我們播放了三年的回顧片段，除了刺激一下回憶外，也盼望從絲絲照片中，把上帝所帶領我們所走過的路拼湊出來。我們怎樣回憶所走過的路，怎樣詮釋所發生過的一切，便能發現上帝在其中的工作，歸榮耀給賜恩典的上帝。除此以外，我們還讓在中心聚會了三年的婦女分享見證，她的分享見證了上帝的恩典又真又實地作在她身上，而且還藉著各位弟兄姊妹和同工給了她一杯涼水，讓她渡過了許多的難關。



筆者則是主力牧養青少年事工的工作，因此我為少年人們剪輯了一段他們和導師的心聲，內容是對上帝和中心的想像。渴望藉着此片段內讓他們的家長能夠認識他們的子女更多，這班少年人對筆者而言，不僅是教會的未來，更是教會的現在。當中最令我感動的，是高中的少年人也渴望服侍他人、整個社區，讓他們所領受的



恩典能夠邀請其他人一同領受，既不自私也不獨佔。¹另外也想藉此向各位招募一下來年小學生的功課輔導班導師及中學專科補習老師，假如你們有感動又有時間的，請以下的QR Code來填寫個人資料或直接聯絡何駿謙傳道。²



少年人回顧影片

當天蘇善美宣教師分享的信息主題，正正是一杯涼水，渴望中心的參與者能夠將他們所領受的恩典，也傳揚開給其他有需要的人。這杯涼水不單是上帝藉著我們施恩給他們，而是他們也因着這杯涼水，發現上帝的恩典並且讓他們也能施恩、有能力把這杯涼水分給他人。這信息也提醒著我們不是站在高地的施恩者，而是學像耶穌基督在他們中間彼此分享大家的生活、是同等的，我們愛因為上帝先愛我們，我們所作的沒有誇口的地方，要誇就誇上帝的恩典吧！



服侍報名表格

筆者大膽渴望，願正閱讀文章的你們能夠回應上帝的呼召、留心聽從聖靈的感動，去服侍你們有所負擔的群體、他人。願恩主親自賜福給眾人，誠心所願！✚

¹ 影片連結會以QR Code形式在下頁提供

² 服侍報名連結會以QR Code形式在下頁提供

420全教會互訪日分享

420全教會互訪日

杜崇獻牧師



禮賢會九龍堂於2024年4月20日互訪日的早上，天朗氣清，我們要探訪四個家庭。一行八人一起探訪巫中潤夫婦的家。巫宅住所位於幾十層高的樓房，室內裝修整潔美觀而實用。由於大家都是甘福團契的團友，早已認識，所以交談起來，不拘言笑，一邊吃香蕉和提子，一邊開懷暢談生活各樣事情。

到了午飯時間，巫太親自下廚，「快手快腳」地煮出美味食物。用餐前有一位八十多歲的弟兄，搶先說：「杜牧師事奉幾十年，必常有聚餐謝飯禱告經驗，今次就由這“年青人”來謝飯祈禱。」我誠心實意地禱告，實在感謝天父的帶領。我們快快樂樂地享用美味的食物，午膳後我們各人便平安喜樂的回家去了。

當天下午二時半，我們夫婦二人、巫太及玉玲姊妹同往青衣探訪團友許伯，在他熱情款待下我們又吃了不少西瓜和茶葉蛋。我們圍圈而坐，分享了許多心事，也欣賞了許伯伯多年在長者中心的展品。

當送上教會問候卡，分享了當中的聖經金句，一起同心禱告時，老人家眼眶中流出感恩的眼淚，主內一家的關懷與問候，勝過他一生的勞苦和艱難的過去。他分享在年青時為了養家，一天作了三份工作，現在主內的平安，實在感恩。

願我們日後多作互相關懷的聖工！願榮耀歸與上帝，平安歸與敬畏祂的人。✝



420全教會互訪日感言

謝佩霞牧師

關愛部今年繼續延續「上帝家·是我家」的主題，凝聚禮賢一家相親相愛的關係。我們作為禮賢人，教會又是一個大家庭，但卻較少有機會與其他年齡層組別的弟兄姊妹作深入接觸和彼此分享。感謝主！藉著今次互訪日美好的機會，整個教會透過跨組別、跨年齡、跨團契一同參與互訪；讓不同年齡層的探訪員可以一起協作，同心事奉；更可進到不同會友的家庭、生活當中，進深主內情誼和增加彼此認識。**我們互訪日一共分了34個組別（當中34位組長都是長老及長執）、分別去到34個不同的區域（探訪員116位，受訪者104位：共220位參與）此外，甘福團契也響應教會全民互訪，當日團契共分了十五個組別共88人，先作分區互訪，之後分組一起茶聚。**

感謝上帝的眷佑，垂聽我們同心的禱告！雖然天文台預測當日有狂風雷雨，但天氣卻不似預期，雖然天陰，但間中有微微的陽光，不太熱，更沒有下雨。直至傍晚所有探訪隊完成探訪後（除了有一個在天水圍晚上的車隊），到晚上才有黃雨。

當天由早上到晚上凌晨時分，仍然不斷收到各個組別傳來探訪的合照、詳盡和豐富的分享（有些分享更長達兩頁紙）；有些在群組發放，有些是個別傳給我的。當我一細看每張愉悅美麗的相片；**每一顆真摯細膩的關愛與互動；每一個真誠的表達和分享；每一份美好的領受和感言。我為著長執們的敬虔謙卑，弟兄姊妹愛主、愛教會、彼此相愛的關係與動感的生命，我不住感謝讚美上帝的厚恩，讓我們在充滿恩典、愛心的氣氛下渡過美好的一天！**

由於今次分享的內容實在太豐富，也因篇幅所限，在此僅節錄部份探訪組員的一些探訪感言：

- 實在感受到神與我們每一組同在，深信神好喜悅我們與他同工，一切都是神的保守，感謝主讓我們再一次經歷上帝的大能及愛，期盼教會每年都可以有一次這樣大型的教會互訪日，無論對受訪者或探訪者，都好有意義！
- 這次探訪跨越了年齡和團契的界限。探訪員首先能彼此認識，探訪者和被訪者也藉此機會能夠彼此分享，一同禱告，感受著禮賢一家的精神。
- 雖然兩位Ignite年青人第一次參加探訪，但他們都十分投入，又讀聖經又帶領禱告，值得一讚！
- 感謝主！受訪者和探訪者齊齊感受弟兄姊妹的互相關懷和團契，雖然在此之前，大家都未必認識，但今天之後，更加認定我們都是主內一家的人了！大家都傾到不願離開！
- 今次教會互訪日，我覺得非常有意義，感謝有這個機會。
- 今早非常感恩，每位長者都有美麗的故事。
- 感恩藉著探訪傳遞主愛和關懷，亦代被探訪者多謝九龍堂探訪隊過往的辛勞，疫情期間仍多次造訪。

- 今晚得到張氏伉儷熱情接待，大家相談甚歡，末了更為張生張太祈禱，並鼓勵他們返九龍堂的團契，又送了一張祝福卡：天父必看顧他們。
- 近年兒子一家移民外地，自己一人時間多了，也掛念子孫。探訪後小團友也表示要找自己婆婆飲茶。
- 跟FOLIC及Zeox（中四生）團友探訪一對姊妹。細聽很多禮賢人故事。
- 原來是TLIC團友的父母。今日的探訪，好像親人久別重逢。他們非常好客友善，當我們如子女一樣。
- 天父預備最好！不但沒下雨、還有陰天，走起來特別舒服、涼快！
- 夫婦已信主多年，但因時間關係未有團契生活，很渴望有團契的生活，所以現在都積極安排中，求主帶領。
- 特別感恩聽到姊妹分享與先祖父羅長老一同事奉的往事。
- 退休後，心內有點孤單，感謝主，最近有教會弟兄相約他平日在教會地庫打乒乓波，之後一齊去教會附近吃飯，讓他生活比以前充實。
- 為安排甘福團契首次互訪日，籌備小組花了一個月時間收集團友的居住區域，查訪意向，邀請組長，工作可真不容易。互訪日完成了，看到一幀幀照片展現近九十位團友的燦爛笑容，感覺事奉真好，天父真好。
- 今次與三位來自FOLIC/GLOW的職青出訪，所探訪的皆是長者。其中有長者表示感到很欣喜，因從來沒有遇過如此年輕的探訪員！感謝主感動下一代關心屬靈前輩，活出腓立比書2章4節「各人不要單顧自己的事，也要顧別人的事。」

由於相片數量眾多，分享內容也多！為免顧此失彼，在此暫且留一個引子；我們稍後才將是次探訪的花絮及相片製作短片，跟大家分享，作為彼此鼓勵及互勉；同時也為下年度10月26日全教會互訪日作宣傳之用。大家拭目以待，預留時間一起參與，繼續發揮與展現「禮賢一家、優美傳承」的美好關愛與服侍精神。✝



我的信主母親

萍

🤔 我在想到母親時，腦海中常常浮現的是獻身、捨己的愛，其內涵多為無條件地付出自己的時間、精力，養育兒女。殊不知，還有一份更為深廣的獻身之愛，它的歸依不局限眼前，因而可以恒久快樂，它的視野不局限於自己，因而可以徹底放下。若時常擁有這樣份獻身之愛，無論對母親還是對兒女，都是一種祝福 🙏 母親可以從「養兒一百歲，長憂九十九」中擁有更多的快樂，而「望子成龍、望女成鳳」的期待與壓力對兒女來說也都輕如鴻毛了。

「母親」稱謂意義：**一.家慈**：含有謙恭平常之意。**二.慈母**：舊時謂“父嚴母慈”，故稱母為“慈母”。**三.萱堂**：在中國的文化意象裏，萱草代表母親和孝親，《詩經》疏稱：“北堂幽暗，可以種萱”。古代，母親居屋門前往種有萱草，人們雅稱母親所居為萱堂，于是萱堂也代稱母親。南宋文學家葉夢得《石林》詩有“白鬢萱堂上，孩兒更共杯”。**四.高堂**：指父母親。古時高堂指父母居處，所以古代的子輩為尊重父母，在外人面前不直說父母而叫“高堂”。唐代詩人韋應物《送黎六郎赴陽翟少府》的詩有：“舐應傳善政，日夕慰高堂。”。**五.慈闈**：亦作“慈幃”，舊時母親的代稱。宋代張孝祥《減字木蘭花·黃堅叟母夫人》詞有“慈闈生日，見說今年年九十”。**六.老媽子**：1. 出自《二十年目睹之怪現狀》，指歲數較大的女僕。2. 方言：南方的習慣，老媽子是指母親的意思，表示一種親貼。等等……其實不管你的語言中對母親是怎樣的稱謂，這兩個字裏所包含的意義都是一樣的。在孩子和母親之間，母親就是一只超載的船，任憑風吹浪打，歷盡千辛萬苦也心甘情願。

👵 母親是榜樣：她雖然年紀大，但她依然早晚讀經，並為家人、教會、親朋戚友、世界、香港 🇬🇧 口祈求世人早早回轉全歸於主。

👵 母親可以成就完整之愛的關懷。

關懷是能理解對方的心，體察對方的難處。有關懷時能給對方帶來喜悅和滿足，《聖經》中所指的真正的愛也始於關懷。

「我若能說萬人的方言，並天使的話語，卻沒有愛，我就成了鳴的鑼，響的鈸一般。……沒有愛，仍然與我無益。愛是恒久忍耐，又有恩慈；愛是不嫉妒，愛是不自誇，不張狂……今常存的有信，有望，有愛；這三樣，其中最大的是愛。」

(林前13章1-5、12-13節)

《哥林多前書》13章對愛的本質作了說明。細看這經文時，愛最基本的出發點可以說是關懷。因為有關懷之心，就能包容對方的缺點，而且能長久忍耐 🤔👉 (母親) ‘我 😭’。若不是從神而來的體察人心，即使表達的是事實，也會給對方留下深深的心靈創傷。感謝神給我一位信主及愛主的母親，在我從嬰孩至成長路上的提點、代求 🙏 讓我認識神、得著神，能在天國裏有份 🙏。在世上，沒有任何比與主有緊密關係更美好的了。🌸



阿媽唔易做之四個孩子給我的難題

何敏冷

適逢母親節，世界各地均大肆宣揚諸位母親有多偉大之際，作為一位四個小孩的母親（兩位兒子為7歲和快將6歲和兩位子女快踏入3歲），不禁憶起為人父母之難處，並在此勉勵各位更愛她/他/她。



「唔聽話」

生兒育女，父母的責任有很多，除了供書教學、照顧日常起居飲食、出入接送、陪伴玩樂外，最要命的要算是管教孩子。縱然是為了他們好，但忠言逆耳，很多時孩子也不會聽從。有一回我告訴孩子們要做那些事和不要做那些事，最後他們卻是一樣也沒有依從！更甚，他們更會不時刻意作相反的事來挑戰你的底線。作為父母，勞心勞力，就是害怕兒女「行差踏錯」。反思我們作為天父的兒女，又有否聽從聖經教誨，遵行神的旨意，作一位「聽話」的兒女呢？



不時處理爭執

有多於一個小孩的父母也該深切體會到兄弟姊妹間無日無之的爭執有多困擾。就連坐車那短短數分鐘的車程也會因為兄弟姊妹座位「坐過界」而掀起風波。輕則唇槍舌劍，呼天搶地，大叫：「哥哥整我呀！/我唔鍾意細佬呀！」；重則大動干戈，繼而動武。

作為母親除了要多番作「和事佬」，感到無奈至極之外，也不禁因著他們「骨肉相殘」而感到萬分沮喪。這讓我想到信徒之間的爭執。天父又會否因為教友之間的不和而感到傷心難過呢？經上說：「倘若這人與那人嫌隙，總要彼此包容，彼此饒恕；主怎樣饒恕了你們，你們也要怎樣饒恕人。」（歌羅西書3:13）今天，你心裡還有未被饒恕的人或未修補好的關係嗎？因著愛主的緣故，縱然艱難，又會否嘗試踏出第一步呢？



「唔識教仔」

為人父母，最害怕收到的電話莫過於是從學校打來的。或告知你孩子身體不適，需要提早接回家休息；或告知你孩子犯了什麼事需要家長留意。孩子犯錯，最難過的定必是家長。

猶記得有次帶4個小孩到兒童遊戲室玩耍，頑皮的小兒子不小心碰撞到一位女孩的腿，女孩的爸爸見狀非常生氣，並教訓了我一頓。

那時我窘極了，孩子闖禍，受罵的卻是我的感覺非常糟，我甚至情願做錯事的是我本人，也不願背上不懂教養孩子的罪名。這教我想起天上的父也會因著我們犯罪而蒙羞。我們又有否作好基督徒的榜樣，讓天父爸爸引以為傲呢？以弗所書五章1-2節說：「因此，你們既然是蒙愛的兒女，就應當效法神。要憑著愛心行事，好像基督愛我們，為我們捨己，當作馨香的供品和祭物獻給神。」我們獻給神的是馨香的活祭麼？還是……



結語

經上說：「兒女是耶和華所賜的產業，所懷的胎是他所給的賞賜。」（詩篇127:3）又說：「教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。」（箴言 22:6）四個孩子各具千秋，性格相異，要管教得宜，因材施教之餘亦要公平對待，實屬不易。這一大堆「產業」既可愛亦惱人，望天父賜下智慧和高情商給我們教養，使他們到老也不偏離。✪



神愛，懇求降臨

(Come Down, O Love Divine)

王俊禧（第二堂成人詩班A）

轉眼間，今天是復活日後第43日。在剛剛的星期四（09/05），為復活日後第40日，教會定此日為「升天日」（Ascension Day），並舉行崇拜，紀念耶穌基督完成地上的工作，回到聖父上帝身邊。根據教會文獻，我們亦曾舉行升天節晚堂崇拜，直至1987年起取消¹。

下個主日為復活日後第50日，教會稱此日為「聖靈降臨日」（Pentecost），這日標示著「復活期」的結束和「聖靈降臨期」的開始。「聖靈降臨期」包含了三個節日：「聖靈降臨日」（聖靈降臨期第一主日）、「三一主日」（聖靈降臨期第二主日）及「基督君王日」（聖靈降臨期末主日）。「聖靈降臨日」的節期顏色為紅色，象徵聖靈如火焰降臨在信徒身上。「三一主日」和「基督君王日」的節期顏色為白色，表示耶穌基督的光明和榮耀²。其餘的主日（常年期）會採用綠色作節期顏色。

「聖靈降臨期」佔了整個禮儀年的一半。相比於其他節期，「聖靈降臨期」較少述說基督的生平，會讓信徒抓不清焦點所在。然而，聖靈降臨期的焦點不在於重述基督的事蹟，而是在於實踐信仰的內容。信徒於這個節期中，學習按著聖靈的引導，完成上帝所賦予的使命，生命更像上帝³。

今天要分享的聖詩為《神愛，懇求降臨》(Come Down, O Love Divine)，是一首著名的聖公宗聖詩 (Anglican church music)，聖詩於「聖靈降臨日」頌唱。歌詞由意大利詩人Bianco da Siena於14世紀所撰寫，名為Discendi amor santo。隨後於19世紀，由Richard Frederick Littledale將其中的四節翻譯成英文。當這首聖詩被收入至The English Hymnal時，英國作曲家Ralph Vaughan Williams為此聖詩編寫曲調，並命名為Down Ampney。

全詩共有4節。在開首，我們邀請聖靈降臨在我們心中。隨後，我們宣認聖靈的工作：「甦醒靈魂」、「光照內心」、「消除慾念」、「照亮視野」、「賜下屬天品格」、「引導信徒自省悔罪」。歌詞中亦有說出聖靈的屬性：「神愛」、「保惠師」、「光芒」、「火燄」。最後表達信徒對聖靈的渴慕，當聖靈進入信徒內心時，信徒才知道上帝的恩典是何等豐盛。

¹ 按禮賢會《禮賢會規定禮文—禱文禮文合編》，升天節會使用《尼西亞信經》(Nicene Creed) 來宣認信仰大綱

² 有教會於「基督君王日」會採用金色作為禮儀顏色

³ 張振華。《教會年曆實用指南》。香港：道聲，2010。P. 159-160

Ancient and Modern #238a

Come down, O Love divine,
seek thou this soul of mine,
and visit it with thine own ardour glowing;
O Comforter, draw near,
within my heart appear,
and kindle it, thy holy flame bestowing.

O let it freely burn,
till earthly passions turn
to dust and ashes in its heat consuming;
and let thy glorious light
shine ever on my sight,
and clothe me round, the while my path
illuminating.

Let holy charity
mine outward vesture be,
and lowliness become mine inner clothing:
true lowliness of heart,
which takes the humbler part,
and o'er its own shortcomings weeps with
loathing.

And so the yearning strong,
with which the soul will long,
shall far outpass the power of human
telling;
for none can guess its grace,
till he become the place
wherein the Holy Spirit makes his dwelling.

新普天頌讚#307

神愛，懇求降臨，
求訪尋我心靈，
放出燦爛光芒，我靈盡甦醒。
保惠師，求相親，
顯現光照內心，
燃點聖潔火燄賜奇妙光明。

讓它自由焚燎，
直到慾念全消，
讓熾熱火燄，將它燒成灰塵。
讓祢榮耀光芒
將我視野照照亮，
環繞保護使我前路盡輝煌。

神聖慈愛、
悲憫為衣袍遮主民，
讓謙卑順服作為裏衣敬虔。
真正謙讓的心：
虛己、溫柔、恬靜，
內省軟弱、過犯，痛悔淚盈盈。

渴慕如此殷切，
靈魂熱心祈望，
遠超世人表達言語能傳講。
恩惠莫能估量，
直到心靈深處成主居所，
方明瞭主恩浩蕩。



以下分享由劍橋大學國王學院合唱團（choir of King's College, Cambridge）所頌唱的聖詩。盼望我們能藉著這首聖詩，更認識聖靈的屬性和工作，並以此為禱告，祈禱聖靈進入我們內心，能夠學效主的樣式，榮神益人。

<https://www.youtube.com/watch?v=6HPKL1wOVXk>





你能認出祂嗎？

經文：《路加福音》24章13至35節

盧鎮國宣教師

兩個門徒由完全認不出到認得出主耶穌，他們經歷靈性退省的旅程。筆者邀請弟兄姊妹，一同踏上往以馬忤斯的路上，經歷信心逆轉的旅程。

1. 信心受困惑 失落盼望

當時門徒的情緒狀況如何？V17 他們臉上帶著愁容，心中充滿困惑、恐懼和失望。他們情緒的背後存著一份很深的渴望，尋找失落的耶穌。耶穌就在這時候，親自走近他們，和他們同行。為何他們認不出耶穌？V16 因為他們眼睛模糊了，「模糊」的意義是「被抓住」和「受到限制」。門徒的眼睛被一些事情蒙蔽了，反映他們的心中充滿許多無法理解的事情。他們從耶路撒冷退到以馬忤斯，為要找到一個安全的地方。

門徒認為耶穌由受苦、受死到屍體不見也是匪而所思的。即使他們曾經聽過幾多篇道，經歷過幾多次神蹟，過去的信心並不能支撐此刻的負面思想和情緒，他們失去對耶穌的信心。V21 但我們素來所盼望要救贖以色列民的就是他，「素來」就是「一直指望」和「原來盼望」，如今最諷刺的是耶穌已經三天不見了，他們曾經所相信的彷彿成為泡影。即使耶穌已經出現眼前，他們仍未能夠認出復活的主。

這會否也是我們在信仰路上的寫照？當現實的處境並不如我們的預期發生時，你也感到困惑和心灰意冷嗎？外在的環境不斷衝擊我們的信心。當我們一層一層解開這些事情後，還剩下甚麼？我們還可以倚靠誰？

2. 信心被堅固 神聖介入

當耶穌聽到兩個門徒的信心大受打擊時，祂主動介入門徒的生命。耶穌如何評論他們呢？V25 無知的人哪，先知所說的一切話，你們的心信得太遲鈍了。「無知」就是愚蠢，因為門徒將聖經教導與生活分割出來，缺乏了屬靈的敏銳和觸覺。「信得太遲鈍」就是門徒選擇性地去接受，甚至否定和拒絕真理。當門徒的信仰變得公式化時，一切的結果只是透過計算和經驗推斷出來。當眼前的事情已經超出過往的經歷時，門徒只想建構自己理想的耶穌，主觀地限制上帝的工作。

這會否再次是我們在信仰路上的寫照？我們將教會生活與日常生活分開，只是著重外表的禮儀，欠缺內在生命的流露和見證。我們外在的行為是否引證內在的信心？

耶穌在路上，從四方面打開門徒的盲點，介入他們的屬靈生命。

i) 同行：親自走近

V13門徒起行往以馬忤斯，V28 他們走近所要去的村子，耶穌好像還要往前走。作者路加用同一個字，表達耶穌先與門徒同行，再走到他們的家中。耶穌一步一步展示何謂反客為「主」，顯出祂的榮耀和主權。

ii) 同在：聆聽和提問

V17和V19耶穌兩次不斷追問「甚麼事呢？」，為要聆聽門徒心中不明白的事情，「為何彌賽亞死去？」「為何耶穌的墳墓空了？」「你是惟一還不知道的人嗎？」耶穌讓門徒真實地表達自己的想法和感受，但祂仍默默地與門徒同在，接納門徒生命的真實狀況，並且製造一個神聖的空間，同時門徒聆聽內心的恐懼和掙扎，疏解心中的鬱結。

iii) 聖言：從理性扭轉靈性

耶穌重新講解，舊約中預表主耶穌基督，有關彌賽亞的經文及其救贖的計劃。耶穌從理性開始，帶動靈性的更新，扭轉門徒負面的情緒，甦醒信心。V32「講解」與V31眼睛「開了」的意思相同，讓門徒認清對主的無知。

iv) 聖餐：經驗主耶穌的臨在

耶穌本來是在路上的旅客，卻成為真正筵席的主。祂開啟了門徒的五個感官，向他們揭示基督的身份。門徒從聖餐中，再次領受真信心，相信耶穌從來沒有缺席，親臨在聖餐當中，與他們契合。

3.信心受激勵 作主見證

門徒的生命有甚麼180度逆轉？

V16 不認出 (眼睛模糊)	V31 認出 (眼睛開了)
V18 不知道	V35 認出來
V17 滿臉愁容	V32 心裏火熱
V25 信得太遲鈍	V31 打開信心
V13 離開耶路撒冷	V33 回耶路撒冷去

V33「立時起身」就是門徒遇見復活主後，最終醒悟過來的行動。門徒以第一身的經歷，帶着盼望的信息，懷著興奮的心情，就是信心重整和靈命逆轉的神聖體驗，連夜趕回耶路撒冷，迫不急待地與其他門徒分享。

或許，我們的人生屬靈旅程，曾經經歷門徒往以馬忤斯路上的困惑。筆者認為，信心的困惑往往是與主相遇的開始，也是信仰更新的起點。耶穌介入我們的生命，使我們的信心被堅固，受激勵。求主復興火熱我們對主耶穌的信心，繼續傳承使命，傳揚救贖好消息，直到地極。誠心所願！✝️

鄧少軒長老

一、經文背景

在希伯來文聖經中，《列王紀上、下》原是一卷書，屬前先知書。其後希臘文譯本才分為上、下兩卷。前先知書包括《約書亞記》、《士師記》、《撒母耳記》和《列王紀》。其特性如下：

1. 以《申命記》的神學為基礎：順者蒙福，逆者受罰(參申28；利26)。
2. 以「先知史觀」的角度看舊約歷史，解釋以色列人進入和被逐出迦南的始末。
3. 始於約書亞(書1:1-9)，終於約雅斤(王下25:27-30)。

基督教把《列王紀上、下》列為歷史書，在舊約聖經中，緊接摩西五經之後的，就是歷史書，共有十二卷。歷史書所講的是從以色列人在迦南地建國起，直到被擄為止。其中包括五個時期：

1. 建國時期(約書亞記)；
2. 士師時期(士師記、路得記、撒上一至十章)；
3. 列王時期(撒上十一至三十一章、撒下、王上下、代上下)；
4. 被擄時期(王下二十五章、代下三十六章、以斯帖記)；
5. 少數遺民歸回耶路撒冷(以斯拉記、尼希米記)。

《列王紀上、下》沒有註明作者是誰，可能是由一位或一些先知在被擄巴比倫期間寫的。寫作時間必須定在最後被記錄的幾件大事以後。巴比倫王以未·米羅達對約雅斤的寬大為懷(約主前561)為本書的尾聲，從而定下最早的寫作年

代。由於它沒有談到重建時期的情況，它可能是早於539年寫成的。故學者多認為它的寫作日期是在主前561至539年之間。

《列王紀上》延續《撒母耳記下》，記載以色列王國的歷史，從大衛離世，所羅門繼位，到王國分裂為北國以色列和南國猶大，並記載至主前第九世紀中葉諸王的事蹟。書中記述所羅門王朝的成就，特別顯著的是耶路撒冷聖殿的建造。

二、《列王紀上、下》的主要分段：

- A. 王上一至十一章：所羅門的王朝；
- B. 王上十二至王下十七章：分裂王國；
- C. 王下十八至二十五章：猶大國的中後期

三、重點解讀

1. 首兩章記述所羅門如何清除了三個主要政敵：亞多尼雅、約押、示每，並確立了自己的王朝。在第三章開頭，經文點出了所羅門的兩個問題：所羅門與外邦女子通婚，及記載所羅門建自己的宮先於耶和華的聖殿。之後，經文記述了所羅門王的智慧與富強。第五至七章記載了所羅門為自己建造宮殿和耶和華的聖殿的細節，第八章是獻殿禮，當中包括所羅門王的禱告和祝福。
2. 所羅門建造了耶和華的殿、王宮和一切想要建造的之後，耶和華第二次向所羅門顯現，這次的信息與第一次有所不同。上次的主題是應許和鼓勵(3:12-14; 6:12-13)，這次也有應許和激勵，同時也有嚴肅的警告：犯罪將會帶來悲慘的後果。
3. 9:15-10:29記載了所羅門王的智慧與富強。

4. 第十一章記載所羅門寵愛外邦女人，被誘去隨從別的神（11：1-13），令王朝衰落，並要面對三個政敵：以東人哈達、以利亞大的兒子利遜、尼八的兒子耶羅波安（11：14-40）和死亡（11：41-43）。
5. 12：1-14：20所羅門的兒子羅波安要親自去示劍會晤北方以色列眾人，顯示國家分裂的危機迫於眉睫；否則，這些人會來耶京謁見他。可是羅波安的傲慢使北方諸民背叛，國家從此便分裂為二。
6. 國家分裂為南北國後，早期雙方曾陷於敵對狀況。南國亞比央的兒子亞撒行耶和華眼中看為正的事，從國中除去男的廟妓，又除掉他祖先所造的一切偶像，把猶大從崖邊拉回來。
7. 北國經歷了一段內戰時期，每個王朝都被暴力推翻。暗利將軍打敗提比尼後，恢復秩序，建新都於撒瑪利亞。暗利的兒子亞哈娶了西頓王謁巴力的女兒耶洗別為妻，去事奉巴力和亞舍拉，行耶和華眼中看為惡的事，比他以前所有的王更嚴重。
8. 第十七章開始，耶和華的話臨到先知以利亞，挑戰亞哈王和妻子耶洗別的偶像崇拜，喚醒以色列民不要心持兩意，要他們認定只有耶和華是上帝。
9. 雖然以利亞在迦密山靠著耶和華戰勝了四百五十個巴力的先知和四百個亞舍拉的先知，卻因為被耶洗別追殺而陷入屬靈低潮。期間，以利亞在何烈山得著上帝的鼓勵，得以重新振作，按照上帝的吩咐離開那裏，並隨即呼召以利沙跟隨他。
10. 第二十至二十二章的主角是亞哈，當中記述了他與亞蘭王便·哈達的二次戰事，他如何謀奪拿伯的葡萄園，結果是被上帝審判，亞哈最終敗於亞蘭軍及陣亡。

四、反思及生活應用

1. 所羅門娶了法老的女兒，成為日後敬拜偶像和國家分裂的遠因。今天，你有沒有必須提防的事情，以免生命逐漸遠離上帝而竟自不知。
2. 所羅門雖然充滿智慧，他的心仍被誘惑去隨從別神。今天我們特別要留意申17：16-17的指示，不在財富、權力、情慾或政治手段上，甚或自己也不留意的事情上，被誘惑離開上帝。
3. 上帝賦予所羅門「智慧」、耶羅波安「使命」和神人「任務」，但最後均令人惋惜和傷感。縱使人是會令人失望，但上帝是信實的，祂仍以慈愛和恩典待那些忠心跟隨祂的人。
4. 基督徒很多時都會「心持兩意」，一方面明白要跟從上帝，但在另一方面，心卻會被其他「人」、「事」、「物」、「罪」影響，離開上帝。你有沒有這方面的經歷？你如何勝過這些衝擊？
5. 亞哈把上帝決定要消滅的亞蘭王便哈達放走。有甚麼是上帝要你對付的「人」、「事」、「物」、「罪」，而你卻把它置之不理？✚



Mission Plus+簡介

Mission Plus+(拉闊差傳)是一個網上差傳平台，透過分享宣教資訊，推動多元化差傳。我們的使命是：**人人活出宣教DNA，人人參與宣教事。**



#回到最初的起點

■ 禮賢會九龍堂的「宣教起始點」

昔日在德國萊茵河(River Rhine)附近的巴勉城(Barmen)，有一班信徒定期聚集查經和禱告。他們閱讀來自英國教會寄來的宣教書函，並奉獻支持宣教事工。此舉隨之感染其他省份的信徒，彼此連繫組成團契，後成立「巴勉差會」(現稱為聯合差會UEM)。隨後差會不斷差派宣教士前往世界各地傳福音，其中有數位德國宣教士來華傳道，並建立了禮賢會教會。

■ 禮賢會九龍堂的「宣教接力棒」

禮賢會九龍堂的創立源於宣教士，今天我們要承接前人的「宣教棒」。參與更多宣教事，致力履行大使命。本堂差傳部盼望藉網絡平台分享宣教資訊，召聚更多同路人加入宣教行列——即或不是人人都是宣教士，但人人都要參與「宣教事」。

#傳遞宣教的異象

■ Mission Plus+的社交媒體平台

隨著時代進步，大眾對資訊需求日益增加。現今正值社交媒體時代，社交媒體平台(YouTube, Facebook, Instagram)，成為不可或缺的通訊工具。透過設立網絡媒體社交平台，我們會向信徒發放差傳資訊。從而推動多元宣教，以及鼓勵人人都做「宣教事」。

■ Mission Plus+的分享性質

Mission Plus+的分享內容圍繞四個向度：

1. 認識我們的神是一位「**宣教的上帝**」
2. 鼓勵投放資源給予「**未得之民群體**」
3. 學習「**跨文化**」知識
4. 關懷「**宣教士**」需要



歡迎掃描二維碼(QR Code)，
追蹤和讚好我們的Facebook, Instagram和YouTube。



我們一生的事奉

王明德牧師、Tracy 師母 (陳翠嬋宣教師)

每年完結的時候，日本人都會用一隻字來為過去一年做總結。今年二月是我與Tracy 師母與禮賢會九龍堂6年約滿的日子，也是我到達退休年齡的時候。當我要完結全時間事奉生涯的時候，我也要用一隻字來總結我們過去25年的事奉——「滿」！

1. 圓滿的事奉

雖然在過去25年的事奉裏沒有任何豐功偉蹟，我還是覺得我的事奉圓滿完結。在這些事奉的年日裏，我沒有遺憾的地方，上帝交給我做的，我都盡力去完成了；我應該做的都盡所能做到最好。就是過去我所持守的這個事奉態度叫我的事奉今天可以圓圓滿滿地結束。

當初我進入工場之時，上帝給了我一節聖經作為我事奉生涯的座右銘——「所求於管家的，是要他有忠心。」（哥林多前書4:2）

「忠心」不單只完成所交託的事務，更要全情投入，「用心」擺上，盡己所能，將交託的事情做到最好。上帝不一定要我們有甚麼突破創舉或贏取如雷貫耳的掌聲，只要盡心盡力就好。盡心盡力就是追求在事奉裏運用所追求的知識和各樣的見識，按上帝的旨意完成召命！當初神學畢業，我知道一個道理，得到一個神學學位並不代表自己就懂得牧會，曉得教會管理，或知道如何帶領會眾行在上帝的旨意裏，因此我開始自修，閱覽眾多書籍，思想並建立一套屬於自己的神學觀。作為牧者，我們必須為自己建構屬於自己的神學，如「牧會神學」、「福音神學」、「敬拜

神學」、「講道神學」…等等，好使自己在這些範疇上都有聖經真理為依歸。當我們的事奉都有真理基礎，我們就可以知道自己要做什麼，如何去做，又可以按主道分辨是非，誠實無過地服侍祂。這樣，我們的事奉就可以避免失焦，最終圓滿完成上帝在我們身上的召命。

2. 滿意的事奉

感恩過去一個月裏面參加了好幾個團契為我安排的惜別會，在其中一個惜別會當中，臨時加插一個分享環節，團友們自由分享一下他們對我與Tracy 師母過去的服侍，很詫異每一個出席的家庭都有分享。我們心裏面都很緊張，有如在學的時候領取成績表那刻一樣。最後，我們都很滿意那張成績表！我們滿意，並非單單說「王牧師好好人…Tracy 師母好親切…」而是我們在他們信仰的尋索中幫助了他們進步；在他們屬靈的追求上鼓勵了他們向前…又有團友分享我們所教導的「經文分析法」以及「親父時刻」都幫助他們有信心自行明白聖經，自行尋求明白上帝的心意…又有團友分享Tracy 師母給他們的關心及輔導，鼓勵了他們勇敢向前邁進…又有一些團友分享，我們對福音的熱誠，肯花時間及心機去帶未信主的朋友逐步認識福音…。

雖然這張成績表上面沒有具體「標青」的分數，我們卻十分滿意，因為知道我們過往的事奉或多或少都「觸碰 touch」到團友的生命。我們的服侍，最終並非事務的服事，而是生命的服侍；這正是上帝召我們來的使命。上帝使用了我

們的服事造就了祂子民的生命。試問我們所作的，有什麼比這些更使人心滿意足呢？這張成績表，是我與Tracy 師母一生裏收到最滿意的成績表！

3. 盛滿的事奉

當我的舊教會一切如常運作，發展穩定，上帝激動我說：你要離開安舒地帶！那時心裏面知道「安穩」的事奉並非我期望的事奉。經過一年多的禱告，上帝一天又一天用祂的話語加添我的信心，直至一日靈修，上帝透過《申命記》 1:6 這樣對我說：「你在這山上住的日子夠了；要起行轉到我擺在你面前，應許你的新事奉崗位。」因着這個領受，我憑信心接受上帝給我的召命，隨即向教會裸辭。雖然信心經過十個月的試練，最終上帝叫我得勝，帶領我來到香港禮賢會九龍堂繼續事奉祂！感謝主賜我信心，讓我經歷到上帝恩典的帶領。

在過往的事奉裏，我們發現上帝在我們行過的路徑都滴下脂油，上帝的恩典豐盛。當我們需要有負擔的家庭來承傳家庭牧養事工，上帝親自帶領合適的家庭加入；雖然有掙扎，但我們得到教會的認同，於2023年在成青部內開展了「家庭牧養事工」。

在生活上，上帝又供應了我們一切所需；我們的兒女在加拿大也蒙上帝施恩，在困難中仍經歷到上帝恩典的帶領。在他們尋覓工作的事上，上帝一步一步的帶領他們找到工作的方向。上帝並不虧待祂僕人的一家。

回顧過去25年，我們的事奉可算十分精彩。我回應上帝的呼召全時間服事，於是辭去當時的高薪厚職，越洋飛至加拿大接受神學裝備；畢業時正徬徨工場，上帝替我安排教會。在這教會忠心服事17年。2018年蒙上帝再呼召回流香港在禮賢會服事。2019年遇上社運，2020年新冠肺炎……在教會事奉上有了一番新體驗，2024年退休回歸加拿大！

Tracy 師母呢，她蒙主呼召比我更早，完成了她第一個神學院裝備就隨我到加拿大，在那裏生兒育女。她沒有忘記上帝的呼召，用8年的時間完成她的道學碩士課程；其後她一方面照顧兒女，一方面在教會當義務傳道；當子女進入初中的時候，上帝帶領她進入多倫多短宣中心事奉，大力推動當地傳福音工作；直至上帝帶領我們二人回流同心服侍。「二人同心服侍」正是我們結婚的時候，在上帝面前所許的願——「至於我和我家，我們必定事奉耶和華。」（約書亞記 24:15），是「一家」服事上帝。只要我們不斷的尋求，不斷的順服，上帝必要帶領，叫我們的事奉精彩，滿載上帝豐盛的恩典。

今日我從全時間事奉退休，我們這家就用這個「滿」字來總括我們過往的事奉，當我們堅持以謙卑、順服及信心去事奉，我們的事奉就是1. 圓滿的事奉，2. 滿意的事奉，3. 盛滿的事奉。

弟兄姊妹，當你將來退休之時，你希望你可以用那一隻字來總括你的事奉呢？✚

一、2024年長者基督生平<共8堂>

日期：5月5日至6月23日（逢主日）時間：上午 9:00-10:00 地點：禮小404室

導師：鍾秀琴宣教師

二、代禱事項：

深福中心：

- (一) 記念麗芙樓長者需要多，求主讓同工和探訪員們擁有從上而來的智慧和能力，並賜予更多的人手提供適切的支援。藉此讓他們經歷上帝的愛。
- (二) 1/6（六）及8/6（六）將分別不同的團契進行「糉是有愛」派糉行動，藉此關心麗芙樓的長者，祈求主賜下合宜的天氣，讓各服侍者帶著喜樂的心去服侍，也在服侍的過程中互相激勵，並祝福更多的人。

千歲宴：

7月6日舉行千歲宴，將寄信給80歲以上會友，可免費參加，求主帶領各項籌備順利開展，使活動凝聚彼此情誼，也作為全教會性的福音預工。

兒童部：

2024年兒童暑期聖經班（7月16~19日），本週開始報名，求主保守一切籌備和報名工作，繼續感動弟兄姊妹參與服侍。

芥種編輯委員：歡迎何歡玲牧師加入為編輯委員。

禮賢會九龍堂 2024年3月份收支情況

	3月份(HK\$)	1-3月份累積(HK\$)
堂會 - 總收入	4,754,969.56	8,187,148.64
堂會 - 總支出 (包括資產項目)	2,217,707.22	6,745,043.06
堂會 - 盈餘 / (不敷)	2,537,262.34	1,442,105.58

其他收支詳情，請會眾留意九龍堂報告板通告，並請繼續為堂會奉獻收入祈禱。

凡使用劃線支票作本堂奉獻，抬頭請寫
「中華基督教禮賢會九龍堂」或
「The Chinese Rhenish Church, Kowloon」。
會友可直接存入下列銀行戶口：



458-0-008474



(FPS Mobile No.) 63615161



捐款額為HK\$100或以上的正式收據，可向香港稅務局申請扣除薪俸稅/利得稅。
捐款後可將奉獻者資料傳真 (FAX) 2397 5515或電郵給我們
offering@rhenish.org.hk，以便發出奉獻收據。

研習是我們生活裏恆常的一部份，在嬰兒和孩童常在學習探索他們周圍的世界；成長了我們看報紙、電視、YouTube……透過不同的媒體，去了解世界大事；我們現在還要學習使用不同的應用程式(apps)，如：payme、Dropbox、foodpanda……以應付生活所需，令生活得更有效率、更多姿多彩。

我們基督徒研習的目的不單是對資訊及知識的渴求，也要求對生命的轉化，幫助我們在屬靈智慧上的成長，使我們更認識基督，更親近基督。每個人的特性和需要都各有不同，因而研習的方式也各有不同：有的參加活水甘霖、有的參加聖經研習團契(BSF)、有的有規律地進行靈修……

感謝各位踴躍投稿分享，五月份適逢母親節，親恩難忘，謝謝會友為節日投稿；疫情後，教會活動已回復正常，今期收到多篇有關活動報告，讓我們更了解教會的運作。

最後感謝王明德牧師伉儷退休前的來稿，在此祝他們退休生活愉快，身體健康，福杯滿溢！✪

預告 六月份主題 基督教僕人領導

責任編輯 | 廖志勇長老 (monvic@yahoo.com)

截稿日期 | 2024年5月23日

出版日期 | 2024年6月9日

本期責任編輯：王袁成

編輯委員：何歡玲 袁添松 廖志勇 張允遜
張英銳 張偉然 楊秀琼 何敏冷
潘鳳琼 陳惠群 李芷欣 馮麗娟

出版：禮賢會九龍堂出版部

崇拜地址：九龍又一村達之路十二號

電話：2397 5511 網址：<http://www.rhenish.org.hk>

傳真：2397 5515 電郵：kl.mustard@rhenish.org.hk

設計製作：高科技印刷集團有限公司

電話：3759 0888 傳真：2790 2865

本期印數：800本

牧者的話

2 回歸上帝

鄧少軒長老

主題文章：研習中成長

4 研習中成長

高李煦春

5 研讀聖經好處多

王馮月華

6 「成長九式」於九龍堂實施之介紹

黃華興宣教師

8 活水甘霖分享

10 研習中成長

劉懿德

10 我的研習路

李馮自然

教會園地

11 2024年受苦節聖樂崇拜

羅康怡執事 (聖樂部部長)

12 『擊活人心』心肺復甦法及自動心臟除顫器培訓

黃胡綺詠執事

14 深福中心「愛牙護齒」講座活動

王馮月華

15 一杯涼水——深福中心三週年

何駿謙傳道

16 420全教會互訪日分享

會友廣場

19 我的信主母親

萍

20 阿媽唔易做之四個孩子給我的難題

何敏冷

22 神愛，懇求降臨 (Come Down, O Love Divine)

王俊禧

每月靈食

24 你能認出祂嗎？

盧鎮國宣教師

活水甘霖

26 列王紀上(全卷二十二章)

鄧少軒長老

拉闊差傳

28 Mission Plus+的誕生

差傳部

臨別的話

29 我們一生的事奉

王明德牧師 陳翠輝宣教師

31 消息與代禱及教會活動綜覽

32 編者話

歡迎你投稿

《芥種》作為本堂出版的月刊，乃為弟兄姊妹以文會友，文以載道，互勵互勉，成為彼此造就的橋樑。投稿中英文不限，若需安排口述筆錄，可與本刊編輯聯絡。稿例如下：

- 文章可以筆名刊登，惟所有投稿務請附真實姓名、所屬單位及聯絡方法。
- 本刊歡迎各類與信仰相關題材，惟與本會神學立場相違，或行文內容偏頗的文章，編輯有權刪改該文，或退稿不作刊登。
- 作者文責自負，文章意見並不代表本刊立場。

如欲閱讀網上版，請即登入：

<https://rhenish.org.hk/home/download-area/monthly-news/> 

本刊部份經文引自《和合本修訂版》，版權屬香港聖經公會所有，蒙允准使用。